

ВЛИЯНИЕ ФРАНЦИИ НА ОБРАЗОВАНИЕ ГОСУДАРСТВА СЕНЕГАЛ

Лихошерстов В. Ю., студент 3 курса Института межкультурной
коммуникации и международных отношений

Научный руководитель – Глебова Я. А.,

кандидат филологических наук

**Белгородский государственный научно-исследовательский
университет (НИУ БелГУ)**

***Ключевые слова:** колонизация, Сенегал, французский язык, Франция, Африка*

В статье рассматривается история колонизации Сенегала и особенности политики французского колониального правительства, направленной на распространение и укрепление французского языка в быту и культуре местного населения.

Введение. Начиная с IX столетия, многочисленные племена, заселившие территорию вдоль реки Сенегал, постепенно начали объединяться для защиты своих территорий и интересов. XIII век характеризовался столкновениями с арабскими завоевателями, которые в результате многочисленных конфликтов одержали победу и захватив территории, постепенно наладили активную торговлю с европейскими цивилизациями. Основными торговыми ресурсами в период с XIII в. по XIV в. были рабы и слоновая кость, а затем с развитием добычи полезных ископаемых, список дополнился золотом и другими драгоценными металлами.

В первой половине XV века, в результате расширения влияния Османской империи, выгодные азиатские торговые пути стали недоступны для европейских государств, из-за чего были предприняты попытки открыть новые маршруты и способы получения ресурсов для экономического развития. Именно с этого времени началась активная колонизация западных африканских побережий.

Первой европейской державой, начавшей свой колониционный путь в западной Африке, стала Португалия, которая на тот момент имела один из самых развитых флотов. Несмотря на то, что основной целью португальцев была Азия, открытые территории близ Сенегала сразу были оценены европейскими торговцами и колонизаторами. Торговая фактория португальцев была основана на острове Горе. Оттуда осуществлялась торговля самым ценным и выгодным на то время ресурсом – рабами. Господство Португалии на данной территории продолжалось на протяжении 170 лет вплоть до первой половины XVII века [1].

С 1620 года и на протяжении почти 20 лет велась активная борьба за территории государств близ реки Сенегал, в число которых входил и остров Горе, являющийся одним из крупнейших центров работорговли в западной Африке. Изначально контроль перешел в руки голландских завоевателей, однако финальное господство закрепилось за Францией, и начиная с 1638 года, данные территории перешли к французам. Сам остров Горе перешел под полный контроль Франции лишь спустя 39 лет в 1677 году.

Однако экспансия Франции не ограничилась одним лишь Горем: локальные конфликты продолжались еще на протяжении двух сотен лет вплоть до конца XIX века. Тогда, наконец, была образована колония Сенегал, примкнувшая к остальным подконтрольным французским территориям в Африке. С момента укрепления контроля французского правительства на территории колонии появляется необходимость в распространении французского языка среди коренных жителей нефранцузского происхождения. Сначала на французском писали и разговаривали только переселенцы из Европы и торговцы, но вскоре из-за необходимости в ориентировании на новых территориях и приспособлению к особенностям среды обитания была принята попытка обучить африканцев французскому языку [2].

Начало XX века стало для Сенегала периодом ассимиляции и постепенной интеграции во французский государственный аппарат – жители колоний получили возможность выбора депутатов во Французский парламент, после чего был назначен первый темнокожий представитель, ставший впоследствии мэром столицы Сенегала. Ассимиляция продолжилась выдачей гражданства и паспортов, а сами

жители колонии стали получать все больше прав и свобод. Обоснована такая политика была активной деятельностью национальных движений Сенегала, требовавших их независимости. После Первой мировой войны европейские державы несколько ослабли, поэтому старались всеми силами сохранить влияние в Африке для получения ресурсов и поддержания своего экономического уровня, поэтому и предоставляли все больше льгот жителям своих колоний, а не подавляли их настроения силовыми инструментами. Позже жители колонии Западной Африки стали не только представлять свои интересы в Парламенте Франции, но и начали принимать всё большее участие в организации и функционировании местной власти. Так, например, Блез Диань изначально был избран французским депутатом, а затем и вовсе стал министром колонии Сенегал [3].

К 30 годам XX в. ситуация в африканской колонии стабилизировалась, однако Вторая мировая война, продолжавшаяся с 1939 по 1945 год, сильно пошатнула экономическое положение европейских стран, а вместе с ним ослабилось и влияние Франции на африканском континенте. В военное время из низших сословий Сенегала активно набирались солдаты для участия в конфликте, что стало топливом для возрождения национального движения, которое боролось за свою независимость.

Для снижения градуса и урегулирования ситуации в 1946 году Французское правительство уравнило в правах темнокожих жителей колонии с гражданами метрополии, то есть с европейцами. Такой шаг, казалось бы, должен был вернуть уровень политического и национального напряжения в русло, но на самом деле лишь придало больше уверенности в правильности действий, поэтому освободительное движение продолжило свое существование. Итогом стало образование Федерации Мали в 1959 году, куда вошли 2 республики: Мали и Сенегал. Еще через год в августе 1960 года Сенегал продолжил свое существование в качестве полноценного независимого государства.

Заключение. Таким образом, в конце XX века Сенегал обретает свою независимость. Тем не менее, французский язык остается доминировать в качестве государственного, активно используется в административной, образовательной и правовой сфере.

Библиографический список:

1. Wikle T. A., Lightfoot D. R. Landscapes of the Slave Trade in Senegal and The Gambia // Focus on Geography. – 2014. – 57(1). – Pp.14-24.

2. Багана Ж. Языковая политика на территории Африки в колониальный период // Научные Ведомости Белгородского Государственного Университета. Серия: Гуманитарные Науки. – 2012. – С. 40-46.

3. Багана Ж., Куксова Е.Л., Слободова Новакова К. Языковая ситуация в Сенегале: взгляд через призму франкоязычных СМИ // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: Лингвистика и педагогика. – 2020. – Т. 10. – № 1. С. 82-89.

**THE INFLUENCE OF FRANCE ON THE FORMATION OF THE
STATE OF SENEGAL**

Likhosherstov V.Yu.

Keywords: *colonization, Senegal, French, France, Africa*

The article is devoted to the history of Senegal's colonization and the peculiarities of the French colonial government's policy, which was aimed at spreading and strengthening the French language in the everyday life and culture of the local population.